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18.4 Gesetzliche Rentenversicherung
18.4.4 Einnahmen, Ausgaben und Vermögen

Mill. DM

Einnahmen Ausgaben
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Rentenversicherung der Arbeiter
1979 ...................................................... 77 105 53 418 15 789 376 7 522 76 777 1 461 72 728 62 971 2 391 7 366 2 588 8 958
1980 ...................................................... 80 876 57 549 17 283 614 5 430 80 145 1 575 76 098 65 821 2 575 7 702 2 472 9 582
1981...................................................... 84 663 61 648 15 383 751 6 881 83 755 1 644 79 654 68 701 2 909 8 044 2 457 10 526
1982 ...................................................... 89 181 61 680 18 724 720 8 057 88 577 1 681 84 113 72 675 2 927 8 511 2 783 11 250

1979 ......................................................
Rentenversicherung der Angestellten

54 039 49 372 3 908 669 90 55 823 932 47 127 40 824 1 524 4 779 7 764 11 352
1980 ...................................................... 59 301 53 656 4 832 724 89 57 131 1 029 50 374 43 551 1 725 5 098 5 728 13 129
1981...................................................... 64 650 58 878 4 548 1 120 104 61 837 1 021 53 623 46 357 1 838 5 428 7 193 15 255
1982 ...................................................... 65 768 59 925 4 710 1 037 96 67 315 1 039 57 774 50 052 1 861 5 861 8 502 13 395

Knappschaftliche Rentenversicherung
'979 ...................................................... 12 687 2 096 7 882 14 2 695 12 687 150 11 830 9 792 113 1 925 707 462
1980 ........................ 13 303 2 303 8 320 13 2 667 1 3 303 164 12 397 10 172 120 2 105 742 363
1981 ... . 13 914 2 542 8 568 10 2 794 13 914 172 12 998 10 558 140 2 300 744 400
1982 ...................................................... 14 577 2 574 8 654 12 3 337 14 577 174 13 640 11 118 107 2 415 763 441

18.4.5 Durchschnittliche monatliche Rentenzahlbeträge 

DM

Jahresanfang

Rentenversicherung der
Knappschaftliche Rentenversicherung5)
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Waisen­
renten

1979 ...................................................... 661 550 226 1 017 772 249 1 370 843 263
1980 ...................................................... 682 573 229 1 040 802 252 1 417 878 246
1981 .... 704 595 231 1 063 832 255 1 471 915 274
1982 ___ 739 629 236 1 107 877 261 1 526 950 279
1983 ...................................................... 736 628 236 1 092 875 260 1 613 1 004 287
1984 ...................................................... 775 663 241 1 141 922 266 1 685 1 049 291

18.4.6 Durchschnittliches Bruttojahresarbeitsentgelt, allgemeine Bemessungsgrundlage 
und Rentenanpassung in der Rentenversicherung der Arbeiter und der Angestellten
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rungs­
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Kumu­
lativ7)

DM DM % %

1959 . . . 5 602 4 812 1972 .................... 16 335 12 008 1.1.1959 ............ 6.1 6.1 1.1.1972 ............ 6,3 156.3
1960 .................... 6 101 5 072 1973 .................... 18 295 13 371 1.1.1960 ............ 5.94 12.4 1.7.1972 ............ 9,5 18 0,7
1961 .................... 6 723 5 325 1974 .................... 20 381 14 870 1.1.1961............ 5.4 18.5 1.7.1973 ............ 11.35 212,6
1962 .................... 7 328 5 678 1975 .................... 21 808 16 520 1.1.1962 ............ 5.0 24.4 1.7.1974 ............ 11.2 247,6
1963 .................... 7 775 6 142 1976 .................... 23 335 18 337 1.1.1963 ............ 6.6 32,6 1.7.1975 ............ 11.1 286.1
1964 .................... 8 467 6 717 1977 .................... 24 945 20 161 1.1.1964 ............ 8.2 43.5 1.7,1976 ............ 11.0 328.6
1965 .................... 9 229 7 275 1978 ................... 26 242 21 608 1.1.1965 ............ 9.4 57,0 1.7.1977 ............ 9.9 3 71,1
1966 .................... 9 893 7 857 1979 ................... 27 685 21 068 1.1.1966 ............ 8.3 70.0 1.1.1979 ............ 4.5 392.3
1967 . . , 10 219 8 490 1980 .................... 29 485 21 911 1.1.1967 ............ 8.0 83.6 1.1.1980 ............ 4.0 411.9
1968 ............... 10 842 9 196 1981 .................... 30 900 22 787 1.1.1968 ............ 8.1 98.5 1.1.1981............ 4.0 432.4
1969 .................... 11 839 9 780 1982 .................... 32 198 24 099 1.1.1969 ............ 8,3 114.9 1.1.1982 ............ 5,76 4 63,r
1970 . 13 343 10 318 1983 ................... 33 325 25 445 1.1.1970 ............ 6,35 128.6 1.7.1983 ............ 5,59 494.6
1971 ... 14 931 10 967 1984 .................... 26 310 1. 1.1971............ 5.5 141,2 1.7.1984 ............ 3.4 5)4,8

’) Einschi. Zahlungen im Finanzverbund mit den anderen Rentenversicherungszweigen.
2) Rentenleistungen an Versicherte, Witwen (einschl. Witwenabfindungen) und Waisen.
JJ Einschl. allgemeiner Maßnahmen zur Gesundheitsförderung.
V Bar- und Anlagevermögen am Jahresende; Angaben aus der amtlichen Vermögensstatistik 

der Rentenversicherungsträger.
5) Ohne Knappschaftsausgleichsleistungen.
‘) Aufgrund der Rentenanpassungsgesetze. Der Anpassung liegt jeweils die allgemeine Bemes-

sungsgrundlage des vergangenen Jahres zugrunde.

7) Beispiel; Eine im Jahre 1977 bereits laufende Rente hat sich am 1. 1. 1979 um 4,5%, am 
1. 1. 1980 um weitere 4,0%, am 1. 1. 1981 um weitere 4,0% und am 1. 1. 1982 um 
weitere 5,76% erhöht. Die Gesamterhöhung in diesen Jahren ergibt sich nicht aus der 
Addition der Steigerungsraten (4,5 + 4,0 usw.), sondern aus (100 mal 1,045 mal 1 040 
mal 1,040 mal 1.0576) - 100 - 19,5%.

Quelle: Bundesministerium für Arbeit und Sozialordnung, Bonn


